Задача №  AUTONUMLGL  \e   -
В соответствии с договором с компанией «А» аудитор осуществил компиляцию финансовой информации с целью подготовки отчета о движении денежных средств в операционной деятельности прямым и косвенным методами согласно МСФО №7.

Ниже представлены отчет о прибыли и убытках, а также выдержка из баланса компании «А» по итогам 2007 отчетного года, тыс. руб.

Отчет о прибыли и убытках

	Выручка
	2856

	Себестоимость реализации 
	(2016)

	Валовая прибыль
	840

	Расходы периода
	(264)

	Чистая прибыль
	576


Выдержка из баланса

	
	К.г.
	Н.г.

	Текущие активы

	 Запасы
	384
	336

	Дебиторская задолженность
	622
	564

	Текущие обязательства

	Кредиторская задолженность
	403
	331


Помимо этого имеется следующая информация:

1) В затраты включены амортизационные отчисления на сумму 86 тыс. руб., списание безнадежных долгов на сумму 34 тыс. руб., а также расходы на вознаграждение работникам в сумме 101 тыс. руб.

2) В течение года компания продала оборудование, остаточная стоимость которого составляла 43 тыс. руб., за 58 тыс. руб. Прибыль от реализации включена в состав финансовых результатов.

Задание
1) Подготовить отчет о движении денежных средств компании «А» в операционной деятельности прямым методом.

2) Подготовить отчет о движении денежных средств компании «А» косвенным методом.

3) Дать примечания к подготовленным отчетам о движении денежных средств. 

Ответы

Ответ на 50 баллов
1. Потоки денежных средств от операционной деятельности (прямой метод)

(тыс. руб.)
	Денежные средства, полученные от покупателей
	2764

	Исключается выручка от реализации основных средств
	(58)

	Денежные платежи поставщикам и работникам
	(2093)

	Чистые денежные средства от операционной деятельности
	613


	РАСЧЁТЫ
	Тыс. руб.
	Источник информации

	Дебиторская задолженность

	Остаток на начало периода
	564
	Баланс

	Плюс: выручка
	2856
	ф. №2

	Минус: безнадежная задолженность
	(34)
	бух. данные

	Минус: платежи денежных средств покупателей
	2764
	расчет (564+2856-34-622)

	Остаток на конец периода
	622
	баланс

	Запасы

	Запасы на начало периода
	336
	баланс

	Закупки
	2064
	расчет (2016+384-336)

	Себестоимость реализации
	2016
	ф. №2

	Запасы на конец периода
	384
	баланс

	Кредиторская задолженность

	Остаток на начало периода
	331
	баланс

	Плюс: закупки
	2064
	из предыдущего пункта

	Минус: платежи кредиторам
	1992
	расчет (331+2064-403)

	Остаток на конец периода
	403
	баланс

	Прочие денежные затраты
	101
	доп. данные к задаче


2. Расчет денежных средств от операционной деятельности (косвенный метод)

(тыс. руб.)
	Прибыль до налогов
	576

	Амортизация
	86

	Прибыль от продажи основных средств
	(15)

	Увеличение запасов
	(48)

	Увеличение дебиторской задолженности
	(58)

	Увеличение кредиторской задолженности
	72

	Чистые денежные средства от операционной деятельности
	613


3. В соответствии с МСФО №7 отчет о движении денежных средств в части операционной деятельности можно составлять одним из двух методов: прямым и косвенным. Прямой метод позволяет определить поступление денежных средств от покупателей и заказчиков, а также расход денежных средств в оплату услуг, товарно-материальных ценностей, оплату труда и т.д. В расчетах прямым методом показатели движения денежных средств, т.е. платежи, определяются на основе балансового приема.

Так, сумма денежных средств, полученных от покупателей, рассчитывается следующим образом: начало периода 564 (баланс) + выручка от реализации 2856 (ф. №2) – списанная безнадёжная задолженность (34) – остаток дебиторской задолженности на конец периода 622.

Аналогичным приемом определяется сумма денежных средств уплаченных поставщикам, работникам и т.п. Алгоритм расчета: Остаток кредиторской задолженности на начало периода 331 + закупки 2064 – остаток кредиторской задолженности на конец периода 403.

Предварительно по счетам запасов рассчитывается стоимость закупок по следующему алгоритму: себестоимость реализации 2016 (ф. №2) + запасы на конец периода 384 – запасы на начало периода 336.

Из общей суммы поступлений денежных средств 2764 тыс. руб. следует исключить 58 тыс. руб. – выручку от продажи основных средств, т.к. эта операция связана с инвестиционной деятельностью.

К сумме платежей поставщикам – 1992 тыс. руб. следует добавить выплаты работникам – 101 тыс. руб. всего расходов – 2093. Чистые денежные средства 2764 – 58 – 2093 = 613 тыс. руб.

В основе расчета движения денежных средств косвенным методом лежит корректировка прибыли (может быть чистая, либо до налогов) на факторы, влияющие на изменение притока или оттока денежных средств в отчетном году. Кроме того, полученная сумма прибыли корректируется на неденежные суммы доходов либо расходов (амортизация и др.), а также на суммы прибыли (-), либо убытка (+), полученные не в операционной, а в инвестиционной либо в финансовой деятельности. 

По условию задачи прибыль 576 тыс. руб. увеличивается на сумму амортизации 86 тыс. руб. уменьшается на сумму прибыли от реализации основных средств 15 тыс. руб. На изменение денежных потоков оказали отрицательное влияние прирост остатков запасов на 48 тыс. руб. и дебиторской задолженности на 58 тыс. руб. Рост кредиторской задолженности оказал положительное влияние, т.к. снизил отток денежных средств на 72 тыс. руб. Чистые денежные средства = 613 тыс. руб.

Ответ на 25 баллов

В 25 баллов оценивается решение, если полнота и точность ответов на поставленные вопросы в практической задаче составляет менее 100%, но более 51%. В частности:

1) искажения в учете и отчетности, предусмотренные в ситуационной задаче, не полно оцениваются с позиций существенности влияния на бухгалтерскую отчетность;

2) недостаточно раскрыты процедуры проверки и действия аудитора в предложенной ситуации;

3) неполно, либо не точно даны ссылки на нормативные документы;

4) неполно, либо не точно определены источники получения аудиторских доказательств;

5) ход решения задачи верный, однако допущенные арифметические ошибки привели к неверному ответу;

6) финансовые показатели рассчитаны, но не полно проанализированы;

7) не точно сформулирован характер аудиторского заключения либо неполно отражена содержательная часть отчета аудитора.

Задача №  AUTONUMLGL  \e       -
Ранее компания «О» подготавливала бухгалтерскую отчетность по РСБУ. В связи со стремлением руководства компании получить международный листинг принято решение подготовить отчетность в соответствии с МСФО. Аудитор Петров заключил договор с компанией «О». Предмет договора – подготовка баланса на 01.01.2008г. по МСФО. Подготовка остальных форм отчетности поручена другим аудиторам.

Аудитору предоставлены данные об остатках и оборотах по счетам бухгалтерского учета, сформированные по РСБУ, а также раскрытие информации по отдельным объектам учета.

(млн. руб.)
	Акционерный капитал (Обыкновенные акции номиналом 1 тыс. руб. каждая)
	50

	Выпущенные долгосрочные облигации (6% годовых)
	20

	Нераспределенная прибыль до отчетного года
	8,4

	Основные средства по первоначальной стоимости (прим. 1)
	115

	Износ основных средств (прим. 1)
	15

	Инвестиции (прим. 2)
	8

	Запасы (прим. 3)
	12,4

	Дебиторская задолженность
	8,3

	Овердрафт
	2

	Кредиторская задолженность
	6,7

	Отложенный налог (прим. 5)
	3,3

	Резервы
	0,5

	Выручка от реализации ( прим.2)
	137,5

	Себестоимость реализации (прим. 3)
	85

	Расходы на охрану окружающей среды (прим. 4)
	0,5

	Операционные затраты
	12,4

	Проценты по облигациям
	0,6

	Дивиденды по обыкновенным акциям
	1,2


Примечания:

1. В состав основных средств входят следующие активы, млн. руб.:

	
	Объект, взятый в аренду на 30 лет
	Шахта
	Оборудование
	Всего

	Первоначальная стоимость
	60
	10
	45
	115

	Износ на 1января
	-
	-
	15
	15


Арендуемый объект был взят в аренду 1 декабря 2003г. сроком на 30 лет. Руководство компании «О» приняло решение не начислять амортизацию в отношении объектов, взятых в аренду на продолжительные сроки, до тех пор, пока до окончания срока аренды не останется 10 лет. Такой подход руководства проистекает из мнения, что стоимость объектов, взятых в долгосрочную аренду, имеет тенденцию расти, а снижение их стоимости начинается лишь тогда, когда приближается окончание срока аренды. 

Шахта была куплена 1 декабря 2006г., когда ее запасы полезных ископаемых составляли 20 млрд. т. За год, окончившийся 31 декабря 2007г., было добыто 1,6 млрд. т. полезных ископаемых.

Оборудование амортизируется по линейному методу по ставке 20% в год. В год приобретения амортизация начисляется на пропорционально-временной основе. 1 июня 2007г. было закуплено новое технологическое оборудование за 6 млн. руб. По состоянию на 31 декабря 2006г., оборудование, первоначальная стоимость которого составляла 5 млн. руб., было полностью изношено (самортизировано). Это оборудование всё ещё находится в эксплуатации.

2. Инвестиции

Инвестиции на сумму 8 млн. руб. – это беспроцентная ссуда, предоставленная «О» 1 января 2006г. одному из своих крупнейших клиентов. Ссуда будет погашена 31 марта 2009г. Беспроцентная ссуда предоставлена этому клиенту, принимая во внимание его существенный удельный вес в объемах продаж. Обычно коммерческая процентная ставка по таким ссудам составляет 12% в год. Можно принять, что 1 руб., инвестированный под 12%, через три года составит 1 руб. 40 коп.

3. Запасы / себестоимость реализации

В предыдущие периоды компания «О» в целях оценки запасов использовала методику, не разрешенную МСФО 2. Теперь «О» планирует перейти на ФИФО. Согласно ФИФО, стоимость запасов на 31 декабря 2007г. составила 12,4 млн. руб. Стоимость запасов по состоянию на 31 декабря 2006г., рассчитанная по ранее применявшейся методике и включенная в себестоимость реализации, равнялась 8,2 млн. руб. Стоимость запасов на 31 декабря 2006г. в соответствии с ФИФО составляла 9 млн. руб.

В себестоимость реализации включены затраты на устранение ущерба имуществу компании в сумме 3 млн. руб. вследствие землетрясения (была использована налоговая скидка по ставке 20%).

4. Расходы на охрану окружающей среды

Расходы на охрану окружающей среды на сумму 500 тыс. руб., показанные в оборотно-сальдовой ведомости, представляют собой оценку расходов на восстановление ландшафта в районе шахты, которую компания «О» приобрела 1 апреля 2006г. Ожидается, что добыча полезных ископаемых в этой шахте продлится 10 лет.

Сумма в 500 тыс. руб. представляет собой одну десятую от общей суммы расходов на восстановление ландшафта, которые в текущих ценах оцениваются в 5 млн. руб. Влияние дисконтирования на эти расходы учитывать не нужно.

5. Налоги / отложенные налоги

В балансе по состоянию на 31 декабря 2007г. необходимо отобразить текущее обязательство по налогу на сумму 3 млн. руб. Эта сумма уже включает налоговую скидку в отношении расходов на устранение последствий землетрясения.

В остаток по отложенному налогу входит сумма 190 тыс. руб. (кредит), которая представляет собой разницу между текущим обязательством по налогу, показанном в балансе на 31 декабря 2006г., и фактической суммой налога за 2006г., которая была уплачена в 2007г. По расчетам налогового отдела компании «О», в балансе по состоянию на 31 декабря 2007г. необходимо отразить отложенное налоговое обязательство в размере 4 млн. руб. Увеличение отложенного налогового обязательства следует отнести на расходы периода.

Задание

1) Подготовить баланс на 01.01.2008г. компании «О»н в соответствии с МСФО. 

2) Подготовить пояснения о порядке формирования показателей баланса согласно МСФО.

3) Выявить расхождения между данными учета и отчетности по РСБУ и МСФО. Дать оценку влияния расхождений на финансовую отчетность.

4) Подготовить содержательную часть отчета аудитора о компиляции финансовой (бухгалтерской) отчетности.

Ответы

Ответ на 50 баллов

I. Баланс компании «О», подготовленный аудитором в соответствии с принципом МСФО, представлен ниже:

Баланс по состоянию на 31 декабря 2007г.

(млн. руб.)
	Активы 

	Внеоборотные активы

	Основные средства (Р5)
	86,4

	Инвестиции (8 – 2,24 (Р1))
	5,76

	
	92,16

	Текущие активы

	Запасы 
	12,4

	Дебиторская задолженность
	8,3

	
	20,7

	Всего активы
	112,86

	Пассивы

	Капитал и капитальные резервы

	Обыкновенные акции номиналом 1 тыс. руб.
	50

	Резервы
	-

	Нераспределенная прибыль (Р6)
	21,56

	
	71,56

	Долгосрочные обязательства 

	6 %-ые облигации
	20

	Отложенный налог (Р4)
	4

	Резерв на природоохранные мероприятия (Р3)
	5

	
	29

	Текущие обязательства

	Кредиторская задолженность
	6,7

	Начисленные проценты по облигациям
	0,6

	Овердрафт 
	2

	Налоговые обязательства (Р4)
	3

	
	112,86


II. Пояснения к формированию отдельных показателей баланса:

1. Выручка от реализации 

Согласно МСФО 18 «Выручка», хозяйственные операции должны отображаться в отчетности исходя из их сущности. Беспроцентная ссуда была предоставлена крупному клиенту во внимание к его значительному удельному весу в продажах компании. Сущность данной операции – предоставление финансирования, или отложенный доход. В таких случаях стандарт требует уменьшения размеров выручки на величину отложенного вознаграждения и признания процентного дохода по ссуде из расчета подразумеваемой процентной ставки. Поскольку ссуда предоставлена на 3 года и обычная процентная ставка по таким ссудам равна 12% в год, сложные проценты на сумму 3,2 млн. руб. (8 млн. руб. * 0,4 – согласно задаче) должны быть учтены следующим образом.

(млн. руб.)
	
	Д-т
	К-т

	Выручка от реализации
	3,2
	

	Отчет о прибыли и убытках - подразумеваемый 

	Инвестиционный доход (8 млн. руб.*12%)
	
	0,96

	Инвестиции (балансирующая цифра)
	
	2,24

	
	3,2
	3,2


2. Согласно МСФО 8 «Чистая прибыль или убыток за период, Фундаментальные ошибки и Изменения в учетной политике», пересмотр методики оценки запасов есть изменение учетной политики. Результат за отчетный период необходимо пересмотреть в предположении, что новая учетная политика применялась всегда, т.е. себестоимость реализации нужно пересчитать при условии, что стоимость запасов на начало периода равнялась 9 млн. руб., а не 8,2 млн. руб. В связи с этим необходима корректировка в отношении предыдущего периода на сумму 800 тыс. руб.

3. МСФО 37 «Резервы, Условные обязательства и Условные активы» требует формирования резервов на охрану окружающей среды в полном объеме с момента возникновения текущего обязательства. В нашем примере обязательство возникает с началом добычи полезных ископаемых на шахте, поэтому резерв под будущее восстановление ландшафта нужно создать 1 апреля 2006г. на полную сумму соответствующих расходов, т.е. на 5 млн. руб. Однако, затраты на формирование резерва не списываются на расходы в отчет о прибыли и убытках, но прибавляются к балансовой стоимости соответствующего актива (т.е. шахты), после чего на актив надлежащим образом начисляется амортизация. В случае с шахтой в целях определения способа амортизации представляется более разумным исходить из соотношения добытых полезных ископаемых к их общим запасам (1,6млрд. т. от 20 млрд. тонн), а не просто начислять амортизацию по линейному методу в течение 10 лет. 

4. Налоги / отложенные налоги

Сумма в 190 тыс. руб., прокредитованная на счет отложенных налогов, представляет собой превышение начисленного обязательства по налогу за 2006г. над налогами, фактически уплаченными в текущем периоде в отношении 2006г. Эта сумма должна быть списана на доходы периода в отчете о прибыли и убытках. Скорректированный входящий остаток отложенного налогового обязательства таким образом составит 3,11 млн. руб. (3,3 млн. руб. согласно задаче – 190 тыс. руб. разницы). Поскольку исходящий остаток отложенного налогового обязательства должен равняться 4 млн. руб., на отчет о прибыли и убытках необходимо списать 890 тыс. руб. 

5. Основные средства
(млн. руб.)
	Арендуемый объект (60 - 2 - 8 корр. пред. периодов)
	50

	Шахта (10 + 5 - 1,2)
	13,8

	Оборудование (45 - 7,4 - 15)
	22,6

	
	86,4


III. Наибольшие расхождения между данными баланса, подготовленного аудитором и руководством компании, выявлены по следующим показателям:

	
	МСФО
	РСБУ
	Отклонения от МСФО

	
	
	
	млн. руб.
	%

	Активы

	Остаточная стоимость основных средств
	86,4
	100
	+13,6
	15,7

	Инвестиции
	5,76
	8
	+2,24
	38,9

	Пассивы

	Отложенный налог
	4
	3,3
	-0,7
	-17,5

	Резерв на природоохранные мероприятия
	5
	0,5
	-4,5
	-90,0

	Налоговые обязательства
	3
	-
	-3
	-100


Таким образом, в активе баланса, подготовленного компанией, существенно завышены остаточная стоимость основных средств из-за недоначисления амортизации основных средств, а также стоимость инвестиций из-за неправомерного отражения операций по выдаче беспроцентной ссуды. 

В пассиве баланса отмечаются существенные расхождения по налоговым обязательствам, и резерву предстоящих расходов. Причины расхождения отмечены в разделе II решения.

IV. В содержательной части отчета о компиляции финансовой (бухгалтерской) отчетности аудитор указывает представителям собственника, что в соответствии с ФПСАД №31 на основании информации, предоставленной руководством была осуществлена компиляция баланса в соответствии с МСФО. Ответственность за эту отчетность несет руководство компании, т.к. аудит или обзорная проверка указанной отчетности не проводилась, следовательно, мнение о её достоверности аудитор не выражает.

Далее аудитор перечисляет важнейшие расхождения между полученными от руководства данными и положениями МСФО, в соответствии с которыми им была подготовлена отчетность.

Ответ на 25 баллов

В 25 баллов оценивается решение, если полнота и точность ответов на поставленные вопросы в практической задаче составляет менее 100%, но более 51%. В частности:

1) искажения в учете и отчетности, предусмотренные в ситуационной задаче, не полно оцениваются с позиций существенности влияния на бухгалтерскую отчетность;

2) недостаточно раскрыты процедуры проверки и действия аудитора в предложенной ситуации;

3) неполно, либо не точно даны ссылки на нормативные документы;

4) неполно, либо не точно определены источники получения аудиторских доказательств;

5) ход решения задачи верный, однако допущенные арифметические ошибки привели к неверному ответу;

6) финансовые показатели рассчитаны, но не полно проанализированы;

7) не точно сформулирован характер аудиторского заключения либо неполно отражена содержательная часть отчета аудитора.

Задача №  AUTONUMLGL  \e      -
В соответствии с договором о проведении согласованных процедур аудитор должен проверить нижеприведенные операции компании Л, отраженные в учете и порекомендовать руководству компании оптимальный подход к их отражению в отчетности в соответствии с МСФО. 

1. Компания Л имеет химическое производство, которое планируется к закрытию до 31 декабря 2012 года. В 2008г. был принят законодательный акт, согласно которому при выводе из эксплуатации объектов химической промышленности должна обеспечиваться последующая экологическая безопасность. Исходя из предполагаемой даты закрытия химического производства, расходы компании на экологические мероприятия оцениваются в 20 млн. руб. Главный бухгалтер предлагает не отражать эти расходы в бухгалтерской отчетности за 2008г., но начиная со следующего года в течение 4 лет ежегодно формировать резерв в сумме 5 млн. руб., что позволяет к 31 декабря 2012г. накопить резерв в 20 млн. руб. Ставка дисконтирования, которую следует учитывать при оценках затрат такого рода составляет 10% в год.

2. Компании Л необходимо привлечь финансирование в объеме 80 млн. руб. 
1 апреля 2008г. Лана эмитировала облигации номиналом 80 млн. руб., отразив в отчетности долгосрочную кредиторскую задолженность на сумму 80 млн. руб. Проценты по облигациям не выплачиваются, но при погашении 31 марта 2013г. они будут выкупаться по 1р. 61коп. за 1 руб., что соответствует эффективной процентной ставке в 10% за год. Бухгалтер считает, что в отношении данной эмиссии никаких дополнительных проводок делать не следует, поскольку никаких платежей вплоть до 2013г. уже не будет. 

Задание

1) Объяснить порядок отражения приведенных операций в учете и отчетности согласно МСФО.

2) Выявить влияние решений руководства в отношении приведенных операций на понимание отчетности пользователями.

3) Подготовить содержательную часть отчета аудитора о проведении согласованных процедур в отношении предмета договора. 
Ответы

Ответ на 50 баллов

I, II. Согласно МСФО 37, резервы должны признаваться тогда и только тогда, когда:

- в результате прошлых событий компания имеет текущее юридическое правовое или фактическое обязательство;

- вероятно, что погашение обязательства приведет к выбытию ресурсов;

- сумма, необходимая для погашения обязательства, может быть надежно оценена.

Обязательство возникает только тогда, когда у компании отсутствует реалистичная альтернатива переводу экономических выгод, т.е. когда выполнение обязательства обеспечивается законодательно либо в случае существования фактического обязательства. Иными словами, подлежат признанию лишь те обязательства, которые существуют на дату отчетности. Помимо этого, обязательства должны возникать из прошлых событий и существовать независимо от будущих действий компании: если компания может избежать расходов, предприняв в будущем определенные действия, резерв не должен признаваться. В редких случаях существование текущего обязательства может вызвать сомнение. Тогда если с учетом всех имеющихся данных существование обязательства на отчетную дату представляется более вероятным, чем нет, оно считается существующим.

По ситуации 1: 

На дату отчетности у компании Л существует юридическое обязательство, которое является следствием прошлых событий. Чтобы выполнить данное обязательство, компании придется понести расходы, которые были надежно оценены. Свидетельством в пользу существования обязательства является продолжающееся загрязнение окружающей среды вследствие работы химического производства. Таким образом обязательство существует и согласно МСФО 37 на всю его сумму должен быть немедленно сформирован резерв.

Резерв должен быть признан по чистой дисконтированной стоимости по ставке 10%, т.е. на сумму 13,66 млн. руб. (20 млн. руб. подлежащие выплате через 4 года, дисконтированные по ставке 10% – 20 / (1 + 0,1)4. В связи с сокращением периода дисконтирования каждый год будут признаваться процентные расходы, равные 10 % от обязательства на конец соответствующего периода. Таким образом, через 4 года сумма резерва достигнет 20 млн. руб.

Согласно МСФО 16, расходы на вывод из эксплуатации, под которые МСФО 37 разрешает формировать резервы, подлежат включению в балансовую стоимость соответствующего актива, т.е. на сумму 13,66 млн. относится на увеличение стоимости химического производства.

По ситуации 2:

Хотя проценты по облигациям не выплачиваются, премия, которая будет выплачена при их погашении, по своей сути представляет собой накопленные проценты и должна отражаться в учете. МСФО 39 требует признания этих финансовых расходов в течение всего срока до погашения финансового инструмента, исходя из балансовой стоимости инструмента и постоянной процентной ставки. Каждый год балансовая стоимость облигаций будет возрастать на сумму финансовых расходов, так что на дату погашения она достигнет 128,8 млн. руб. (80*1,61), которые должны будут быть выплачены держателям облигаций. Общие финансовые расходы в размере 48,8 млн. руб. признаются как расходы соответствующих периодов в отчетах о прибыли и убытках.

III. В содержательной части отчета аудитор в соответствии с ФПСАД №30 «Выполнение согласованных процедур в отношении финансовой информации» отмечает, что для выработки рекомендаций по оптимальному отражению в отчетности операций были осуществлены следующие процедуры:

- арифметические расчеты и обоснование суммы резерва (операция 1);

- расчет формирования балансовой стоимости основных средств (операция 1);

- классификация операций по привлечению финансирования (операция 2);

- арифметические расчеты сумм долгосрочных обязательств и процентных расходов (операция 2).

Результатами применения указанных процедур явились рекомендации и расчеты (приведенные в решении выше).

В отчете также указывается, что согласованные процедуры не являются аудитом или обзорной проверкой, поэтому мнение о достоверности операций не выражается. Данный отчет касается лишь вышеприведенных операций и не распространяется на финансовую (бухгалтерскую) отчетность в целом.

Ответ на 25 баллов

В 25 баллов оценивается решение, если полнота и точность ответов на поставленные вопросы в практической задаче составляет менее 100%, но более 51%. В частности:

1) искажения в учете и отчетности, предусмотренные в ситуационной задаче, не полно оцениваются с позиций существенности влияния на бухгалтерскую отчетность;

2) недостаточно раскрыты процедуры проверки и действия аудитора в предложенной ситуации;

3) неполно, либо не точно даны ссылки на нормативные документы;

4) неполно, либо не точно определены источники получения аудиторских доказательств;

5) ход решения задачи верный, однако допущенные арифметические ошибки привели к неверному ответу;

6) финансовые показатели рассчитаны, но не полно проанализированы;

7) не точно сформулирован характер аудиторского заключения либо неполно отражена содержательная часть отчета аудитора.

Задача №  AUTONUMLGL  \e     -
Компания «У» является материнской. Она готовит консолидированную отчетность по МСФО. Предварительный вариант отчетности подготовлен. Однако руководство компании не уверено в правильности отражения ряда операций.

Компанией был заключен договор с аудиторами о проведении согласованных процедур по проверке правильности отражения нижеприведенных операций: 

Операция 1:

1 января отчетного года компания «У» начала добычу минеральных ресурсов на большом участке, который она недавно обустроила за 20 млн. руб. Предполагаемый срок полезной службы участка составляет 10 лет, и в конце этого срока стоимость устранения экологического ущерба, нанесенного строительством, оценивается в 5 млн. руб. Компания не имеет юридической обязанности по возмещению данного ущерба, но в её учетной политике указано, что возмещение ущерба является обычной практикой в подобных обстоятельствах.

Помимо ущерба, нанесенного строительством, сам процесс добычи также наносит вред окружающей среде. Стоимость возмещения ущерба, нанесенного процессом добычи в течение года, составила 200 тыс. руб., и эта сумма была выплачена компанией «У» вскоре после окончания года. Бухгалтер компании включил 20 млн. руб. в основные средства, а износ в 2 млн. руб. отразил в отчете о прибыли и убытках.

Применяемая ставка дисконтирования составляет 8% годовых, и дисконтированная по этой ставке стоимость 1 рубля, получаемого по истечении 10 лет, равна 46,32 коп.

Операция 2:

При расчете балансовой стоимости запасов «У» сначала проводит инвентаризацию для определения их физического количества, а затем оценивает каждую единицу подсчитанных запасов по меньшей из двух величин – себестоимости или чистой цене реализации. В финансовой отчетности «У» за предыдущий год компания отразила подсчитанный 1 миллион единиц запасов по себестоимости, поскольку компания считала, что во всех случаях себестоимость была ниже чистой цены реализации. При подготовке финансовой отчетности за отчетный год выяснились следующие моменты, касающиеся оценки запасов на конец предыдущего года:

а) Из-за ошибки лиц, проводящих инвентаризацию, 200000 единиц запасов не были включены в оценку запасов за предыдущий год. Себестоимость каждой такой единицы составляла 3 рубля, и каждая из них была реализована в отчетном году по цене выше 3 рублей.

б) Из 1 миллиона единиц запасов, инвентаризация которых была проведена в конце прошлого года, 100000 были реализованы в отчетном году по цене 4 рубля за единицу. В финансовой отчетности за прошлый год они были отражены по стоимости 5 руб. каждая. Убыток от продаж был вызван девальвацией валюты страны, в которой запасы были реализованы, относительно рубля. Это снижение стоимости валюты произошло в течение отчетного года. Бухгалтер решил, что запасы на начало периода были занижены на 500000 руб. (200000 * 3 – 100000 * (5 – 4)). В предварительном варианте финансовой отчетности бухгалтер скорректировал входящее сальдо нераспределенной прибыли в отчете об изменениях капитала, поскольку обе суммы относились к стоимости запасов предыдущего года. Обе суммы существенны для финансовой отчетности. 

Операция 3:

1 ноября отчетного года компания «У решила закрыть одно подразделение, чтобы сосредоточиться на основной деятельности. Это решение предполагало продажу дочерней компании. Чистые активы этой дочерней компании составляли 60 млн. руб. по состоянию на 1 ноября отчетного года и 61 млн. руб. по состоянию на 31 декабря отчетного года. Её прибыль после налогообложения за год, закончившийся 31 декабря отчетного года, равнялась 6 млн. руб. (5 млн. руб. за год, закончившийся 31 декабря прошлого года). «У» ведет активные переговоры с заинтересованным покупателем, который предложил заплатить 80 млн. руб. Ожидается, что сделка по продаже компании завершиться к 30 июня следующего года. Бухгалтер не предлагает какого-либо конкретного способа отражения этой операции в финансовой отчетности за отчетный год, так как сделка будет завершена лишь в следующем году.

Задание

1) Поясните ссылками по МСФО и подтвердите расчетами, каким образом следует отразить вышеприведенные операции в консолидированной отчетности компании «У».

2) Дайте оценку действиям бухгалтера по отражению операций в отчетности.

3) Подготовьте содержательную часть отчета о проведении согласованных процедур, включая характеристику выполненных согласованных процедур. 

Ответы

Ответ на 50 баллов

I, II.

Операция 1

Бухгалтер компании правильно включил 20 млн. руб. в стоимость основных средств, так как затраты, связанные со строительством основных средств, должны учитываться именно таким образом в соответствии с МСФО 16. Однако, он совершил ошибку, создав резерв на покрытие затрат по возмещению ущерба, причиненного строительством, только на сумму 500 тыс. руб. Компания «У» имеет обязательства в отношении этих затрат, так как не все обязательства требуют принудительного исполнения по закону. В тех случаях, когда компания, ссылаясь на прошлую практику, указывает, что она принимает на себя определенные обязанности в определенных ситуациях, тогда, в соответствии с МСФО 37 «Оценочные обязательства, условные обязательства и условные активы», у компании появляется обязанность при возникновении таких ситуаций. Поскольку ущерб был причинен в результате строительства, то «У» следует создать резерв на все сумму возмещения ущерба, которая в этом случае составит 5 млн. руб. Однако, согласно МСФО 37, если эффект дисконтирования существенен, то величина резерва должна быть дисконтирована до его стоимости на текущий момент. В этом случае резерв, который следует создать на 1 января отчетного года, будет рассчитываться следующим образом: 5,000 * 0,4632 = 2,316 млн. руб.

По мере уменьшения эффекта дисконтирования с течением времени сумма резерва увеличивается и отражается в составе расходов. Финансовые расходы за отчетный год составят 185 (2,316 * 0,08), и резерв на 31 декабря отчетного года будет равен 2,501 (2,316 + 185).

При создании первоначального резерва дебетуются основные средства, так как это часть стоимости, связанная с получением экономических выгод от участка. Следовательно, совокупная стоимость должна быть равна 22,316 (20,000 + 2,316), а износ за отчетный год составит 2,232 (22,316 * 10%). Балансовая стоимость основных средств по состоянию на 31 декабря отчетного года составит 20,084 (22,316 – 2,232).

Резерв в отношении текущего ущерба, причиняемого добычей на участке, должен создаваться следуя той же логике, что и при расчете резерва на покрытие затрат по возмещению ущерба, причиненного строительством. Согласно МСФО 37, резерв следует создавать в отношении последствий событий, которые произошли до отчетной даты. Следовательно, резерв должен быть создан в отношении последствий от ущерба, который уже причинен на отчетную дату. В этом случае стоимость возмещения этого ущерба составит 200 тыс. руб. Поскольку эта сумма была выплачена вскоре после окончания года, то эффект дисконтирования не существенен, и поэтому резерв на сумму 200 тыс. руб. следует отразить как обязательство и отнести на счет прибылей и убытков за год. 
Операция 2

В соответствии с МСФО 8 «Учетная политика, изменения в расчетных оценках и ошибки», неполный подсчет имеющихся в наличии запасов на конец прошлого года является ошибкой. Согласно МСФО 8, ошибки включают последствия ошибок в вычислениях, ошибок при применении учетной политики, невнимательности или неправильного толкования фактов, а также мошенничества. Данный случай должен рассматриваться как невнимательность. Соответственно, запасы на начало периода были недооценены из-за этой невнимательности на сумму 600 тыс. руб. (200,000 * 3). Согласно МСФО 8, существенные ошибки предшествующего периода должны корректироваться методом ретроспективного пересчета. Следовательно, трактовка, предлагаемая бухгалтером по этому аспекту, является правильной. Убыток от реализации 100000единиц запасов был вызван снижением обменного курса иностранной валюты в течение отчетного года. Это снижение произошло после отчетной даты прошлого года. Согласно МСФО 10 «События после отчетной даты», такие события могут быть классифицированы как корректирующие, либо как некорректирующие. Корректирующие события представляют дополнительные доказательства существования определенных условий деятельности компании на отчетную дату, в то время как некорректирующие события таких доказательств не представляют. Снижение валютного курса после окончания года может быть примером некорректирующего события, поэтому в финансовой отчетности за прошлый год стоимость запасов не следовало корректировать в сторону уменьшения, даже если чистая цена реализации была известна до того, как финансовая отчетность за прошлый год была утверждена к выпуску. Таким образом, трактовка бухгалтером этой операции не верна.

В итоге, в финансовой отчетности за отчетный год сравнительные данные по статье «запасы» должны были быть на 600 тыс. руб. больше, а сравнительные данные по статье «себестоимость» - на 600 тыс. руб. меньше. Корректировка собственного капитала (увеличение на 600 тыс. руб.) отражается как корректировка нераспределенной прибыли предшествующего периода в отчете об изменении капитала.

Операция 3

Бухгалтер был не прав, полностью игнорируя предполагаемую продажу при подготовке финансовой отчетности за отчетный год. Согласно МСФО 5 «Долгосрочные активы, предназначенные для продажи, и прекращенная деятельность», если долгосрочные активы (или группа активов на реализацию) классифицируются компанией как предназначенные для продажи, то активы и обязательства должны быть реклассифицированы и отдельно представлены в балансе как две отдельные категории, обозначенные как «предназначенные для продажи». Такая классификация будет уместна с 1 ноября отчетного года, так как дочерняя компания активно выставляется на продажу по разумной цене, и её продажа ожидается в течение 12 месяцев после отчетной даты.

Чистые активы отражаются по меньшей из двух величин – их прежней балансовой стоимости и справедливой стоимости за вычетом затрат на продажу группы выбытия. С учетом вероятной цены сделки, чистые активы отражаются по их прежней балансовой стоимости в 60 млн. руб.

Помимо отдельного представления в балансе, МСФО 5 предписывает отдельное представление в отчете о прибыли и убытках результатов групп выбытия, предназначенных для продажи, как прекращенной деятельности. Как минимум, прибыль после налогообложения от прекращенной деятельности (6 млн. руб.) должна быть отдельно отражена в отчете о прибыли и убытках, и анализ составляющих её компонентов должен приводиться отдельно в примечаниях к финансовой отчетности. Сравнительные показатели в отчете о прибыли и убытках за год отразят результаты группы выбытия как прекращенную деятельность, даже если она не была бы отражена таким образом в финансовой отчетности за прошлый год.

III. В содержательной части отчета аудитор в соответствии с ФПСАД №30 «Выполнение согласованных процедур в отношении финансовой информации» отмечает, что для оказания помощи в правильности отражения операций были осуществлены следующие процедуры:

- проверка арифметической точности и полноты формирования стоимости основных средств (операция 1);

- проверка правильности расчета резерва на покрытие затрат по возмещению ущерба причиненного строительством (операция 1);

- получение подтверждения от работников компании о причинах возникновения ошибок при инвентаризации запасов (операция 2);

- присутствие на инвентаризации запасов на дату выполнения согласованных процедур (операция 2);

- анализ и оценка событий после отчетной даты (операция 3).

Результатами применения указанных процедур явились предложения и расчеты (приведенные в решении выше).

В отчете также указывается, что согласованные процедуры не являются аудитом или обзорной проверкой, поэтому мнение о достоверности операций не выражается. 
Данный отчет касается лишь вышеприведенных операций и не распространяется на финансовую (бухгалтерскую) отчетность в целом.

Ответ на 25 баллов

В 25 баллов оценивается решение, если полнота и точность ответов на поставленные вопросы в практической задаче составляет менее 100%, но более 51%. В частности:

1) искажения в учете и отчетности, предусмотренные в ситуационной задаче, не полно оцениваются с позиций существенности влияния на бухгалтерскую отчетность;

2) недостаточно раскрыты процедуры проверки и действия аудитора в предложенной ситуации;

3) неполно, либо не точно даны ссылки на нормативные документы;

4) неполно, либо не точно определены источники получения аудиторских доказательств;

5) ход решения задачи верный, однако допущенные арифметические ошибки привели к неверному ответу;

6) финансовые показатели рассчитаны, но не полно проанализированы;

7) не точно сформулирован характер аудиторского заключения либо неполно отражена содержательная часть отчета аудитора.

